



丰都 乡村旅游带活穷山沟 文化添彩描绘新农村

新重庆新农村

清澈的河水潺潺流过，河岸两旁，绿树环绕，沉寂的山坡隧道两端，疾驰的高铁穿山而过，动静和谐。远远望去，一栋栋富有古风气息的民宿和农舍掩映在青山绿水间，古朴自然、错落有致。这里，就是丰都三建乡绿春坝村保家楼古村落。

春节刚过，记者慕名走进保家楼古村落，见证昔日穷山沟的美丽蝶变。

乡村蝶变 穷山沟成最美村落

记者走进村里，见青砖黛瓦、白墙红花、拱桥流水、青山环绕。真不敢相信5年前这里还是一个极其落后的穷山沟。

三建乡一度是重庆市18个深度贫困乡镇之一，绿春坝地处龙河峡谷“三山夹两河”之间，自然条件恶劣，产业发展基础薄弱。其中绿春坝的保家楼村民大量外出务工，土地几近撂荒，房屋闲置，且破旧不堪，属于典型“贫困中的贫困”。

从2018年开始，三建乡开始实施农村“三变”改革，通过“资源变资产、资金变股金、农民变股民”的方式，以“党支部+企业+基地+农户”的利益联结模式，盘活1.2万亩闲置土地、林地等资源，大力发展雷竹笋、脆李、柠檬、冷水鱼等特色生态产业。

同时，村里瞄准当地优越的生态资源，决定发展乡村旅游。“村民的房子虽然破旧，但大多历史久远，且建筑结构独特，加上这里自然环境优美，因地制宜发展乡村旅游得到了大家的认可。”三建乡党委宣传委员陶小龙谈到数年前的规划时眼里放光。

陶小龙说，村里利用“一事一议”政策争取资金，建设竹笋广场、整治村居环境，同时通过招商引资引进民营企业投入近2000万元帮助修缮老旧民房，并在此基础上打造古风文化，修建亭台楼阁、池馆水榭、花坛盆景、藤萝翠竹，带动当地村民发展民宿和农家乐。

到2020年底，绿春坝村已建成花卉苗木基地500余亩，建成民宿和星级农家乐20多家，有效带动当地100余村民就近就业。一个颇具独特魅力的乡村自然景区初具规模，前来休闲旅游观光的游客越来越多。当年绿春坝村成功入选了“2020年度中国最美十大乡村”。

村民“回心” 齐力打造金山银山

“谢二妹农家乐”的老板谢华玲告诉记者，以前，她家是绿春坝村一组的贫困户，2018年三建乡开始实施农村“三变”改革，发展乡村旅游后，她利用自家房屋开办农家乐，经过三年多的经营，如今已是小有名气。



鲜花覆盖、环境优美的丰都县三建乡绿春坝村，飞驰的动车见证着时代变迁。

“10年前，我们这里家家户户有劳动力的大多出去打工，我和丈夫也在杭州那边做零工，可真正挣回来的钱不多。”

谈到以前的经历，谢华玲直摇头。直到三年前绿春坝村开始启动美丽乡村发展后，在村支两委和驻村工作队的帮助下，夫妻俩把自家房前屋后重新进行了修整，还搭建起40多平方米的小阁楼，利用当地土特产品，开办起了“谢二妹农家乐”。

今年春节，村里的乡村旅游明显好转，每天游人如织，这让谢华玲对农家乐发展信心倍增。“我准备把坝坝和房间进一步提档升级，让来的每一位游客都能宾至如归。”谢华玲说。

保家楼的乡村旅游日趋成熟，越来越多的外出务工村民正纷纷选择回来加入到开办农家乐的队伍中。

文旅结合 乡村旅游生机勃勃

穿过几棵黄葛树包围的石板路，记者在一家叫“花涧·里”的生态民宿停留下来。这里从民宿设计到花卉修枝造型、物件摆设都格外别致，处处体现着一种精致的生活哲学和文化氛围。

彭红娟便是这家民宿的经营主。2019年，当绿春坝村刚刚启动新村建设，长期在外地经营民宿的彭红娟便和丈夫一道来到这里考察选址时就一见倾心。彭红娟和丈夫租下了当地农户一栋2层楼、5间屋子的老民房，着手打造特色民宿。

2020年五一假期，升级改造后的保家楼古村落正式对外开放，彭红娟的民宿一期项目也开始正式营业，当月营

额便达到10多万元。初尝甜头的彭红娟又租下了沿河边的21间农房来拓宽民宿的服务范围，提升民宿的旅居体验。

在彭红娟看来，乡村民宿就是一件艺术品，寄托着民宿经营者的价值观和文化修养，因此每一处细节都不能忽视。从布置屋里的摆件、修建庭院里的绿植，到为客人准备的每一道菜品，彭红娟都把本土文化和自己的创新相结合，并极力营造归属感的亲切氛围。

整体推进 乡村旅游未来可期

丰都县文旅委旅游宣传营销中心主任冉泽炳告诉记者，绿春坝村保家楼的乡村旅游如火如荼，其中彭红娟经营的以打造民俗文化、农事文化，甚至书香文化、休闲文化等为主题的民宿产业模式开启了一个成功模式，值得多点推广。

同时，丰都县也将以保家楼创建国家3A级景区为引领，在全县精心布局、打造三条乡村旅游线路。一是沿长江的乡村文化观光旅游，二是沿龙河的乡村运动休闲游，三是高山户外徒步游。

目前，县文旅委正在加紧调研，进一步助力推进乡村文旅产业升级发展，比如在完善三条乡村旅游线路设施建设基础上，集中发展多点特色文化乡村游，修建一些赏花、采摘、民宿、农事体验等旅游点，打造若干有文化符号的主题村、美食村。

未来，丰都县将围绕“春赏花、夏避暑、秋采果、冬玩雪”主题，积极培育打造丰富多彩的乡村文旅节会，力争全年乡村旅游不冷场、无淡季。重庆晨报记者 罗伟 摄影报道

奉节 农旅融合促乡村振兴 美丽庭院创幸福空间

新重庆新农村

白帝陵，夔门雄，脐橙红，天坑洞，三峡情……这些是山水诗城奉节县的点滴缩影。漫步在乡村，整洁的硬化路蜿蜒延伸，路旁一幢幢草黄色的小楼排列有序，屋旁环绕着一丛丛的无名花草，呈现出一幅崭新而温暖的山村风貌。

近年来，奉节县将乡村建设评价作为推进乡村建设行动的重要抓手，围绕“改善农房品质、治理垃圾污水、建设美丽庭院”等方向精准施策，让老百姓的住房更安全、更舒适，生活更宜居、更美好。

唤醒沉睡的乡村旅游资源

回龙村位于奉节县兴隆镇东大门，紧邻国家级风景名胜区分天坑地缝，村内有丰富的大自然奇观：早夔门内，高约600余米、宽1500多米的两块巨大绝壁相对而立，犹如一扇石门，与夔门雄姿极为相似；神仙洞内有无数地下溶洞，险绝无比，景观壮丽，富有神秘色彩，完整保存有3万多枚远古时期的钟乳石；迷官河长达3公里，峭崖千仞，云雾环绕，飞瀑直下，还有响声如雷的炮泉。

长期以来，由于地处群山之中，交通闭塞，基础设施差，只有极少数探险者和特别热心的驴友不辞旅途劳顿光顾这里。这些雄奇自然景观一直养在深闺无人识。

资源变资产，资金变资本，农民变股东。农村“三变”改革打开了回龙村村支“两委”班子的发展思路。利用好村内的旅游资源，发展村集体经济，打造乡村旅游“金饭碗”，成为回龙村村支“两委”一班人的共识。

早夔门成为村民致富之门

早夔门位于回龙村椅子淌腹地，这里生活着几十户村民，房屋都是土墙房，村民大多数外出打工。2019年，回龙



奉节快速步入乡村振兴的“春天里”

村成立集体经济组织——兴隆镇回龙村股份经济合作社，将上级拨付的20万元作为启动资金，村民以土地、现金、宅基地入股。在上级和驻村工作队的支持帮助下，回龙村引进了奉节县白帝城旅游管理公司共同打造以早夔门等景点组成的三峡原乡乡村旅游项目，村集体以土地资源入股，每年参与分红。

村庄变景区，农舍变民宿，早夔门由此发生了神奇的变化。早夔门附近的土地种上了鲜花，这里成了鲜花小镇，打造了九曲花街、花姑驿站和花海之心等特色景点，开发公司还将其升级为青少年研学基地，可开展农事体验、手工制作等活动；早夔门附近的土墙房也成为宝贝，开发公司一口气租下了4栋房龄40多年的土墙房，经过整修，成了富有乡土特色的民宿。

花海、步道、田园、民居，传统村落的淳朴民风、得天独厚的自然美景，这里俨然成了一座世外桃源。三峡原乡景

区自2020年7月开园以来，最高峰每天接待游客2000多人，共接待了10多万游客。景区的打造，帮助当地村民吃上了旅游饭，为景区内的3个社97户380多人提供了就地务工机会，参加景区务工的村民年均收入增加1万多元。村民唐德安参照开发公司的样板，将自家的土墙房改造成民宿，配以具有乡土特色的美食，生意做得红红火火。

建巴蜀美丽庭院创幸福空间

在奉节鹤峰乡，打造美丽庭院不知不觉中已经蔚然成风。青杠村党支部书记李仕选介绍说，按照“水墨原乡·鹤舞青杠”发展定位，该村聚力打造增收致富果园、强村富民产业园、美丽多彩花园、近悦远来乐园、幸福安康家园。近年来，通过推进人居环境整治，先后建成了以代家小院、吴家小院等为代表的10余户美丽庭院。

走进鹤峰乡柳池村斋古营，36户村民的33栋农房获得了重庆市住房和城乡建设委员会乡村振兴帮扶集团支持，村民按照安居型15%、宜居型25%、乐居型35%的标准投入，同时引入社会资本进行补充，改善果园生产环境，打造采摘体验园，真正实现农旅融合发展。

目前，总投资达2700余万元的鹤峰乡楠木源、九道拐、北桥头、胡家湾以及平安乡快乐双店等巴蜀美丽庭院示范项目建设正式启动。

在鹤峰乡场镇的街头，常常能见到热火朝天的忙碌景象。乡村建设工匠们对原有居民房屋进行统一规划改造，屋顶统一换瓦，外墙统一粉刷，屋内统一修复，街面统一规整。

“我们坚持责字当头拧紧责任链，严字当先筑牢安全线，准字托底保障全覆盖，以农房品质、环境整治、庭院提升为主攻方向，让老百姓生活更巴适！”奉节县住房和城乡建设委员会主任邹远江表示。

重庆晨报记者 李晟